

## *Директивы шли через Руденко*

П. КАРПУН.

На САМОЙ южной окраине Западного Поселка в Октябрьском районе есть три улицы, носящие имена уроженцев Таганрога, наиболее активных и известных участников революционного движения и гражданской войны.

Они проложены в начале 1960 года за улицами 2-й Энергетической и Чехова. Улицы эти небольшие, в два квартала, застроены одноэтажными кирпичными домами, с асфальтированными тротуарами, обсажены деревьями. Одна из них носит имя Тихона Михайловича Руденко.

Родился Руденко в Таганроге 15 июля 1875 года, окончил четырехклассное городское училище. Трудным и сложным был его путь борьбы с царским самодержавием, против гнета и эксплуатации рабочего класса не только в Таганроге, но и в других городах России. 20 лет жизни отдал он этой борьбе.

Слесарь по профессии, Т. М. Руденко начал свою революционную деятельность с 1889 года. Часто ему приходилось менять не только место работы, но и города. В декабре 1894 года он поступил на работу в депо железнодорожной станции Таганрог, затем на металлургический завод, а с июля по декабрь 1900 года работал на чугунолитейном заводе «Рид-Тодер и К<sup>0</sup>». В апреле 1901 года Т. Руденко совместно со слесарем И. Складовым восстановил социал-демократический кружок, созданный рабочим металлургического завода А. И. Солдатовым в 1900 году и разгромленный через год полицией.

Вскоре он вынужден был уехать из Таганрога и поступить на Забайкальскую железную дорогу, где пробыл с июля 1901 года по 16 декабря 1902 года. Здесь он создал социал-демократический кружок, которым руководил до конца работы. Вернувшись в Таганрог, он вступил в созданный в сентябре 1902 года социал-демократический комитет. Новый провал организации в июне 1903 года, второй отъезд из Таганрога. Т. Руденко уезжает в Иркутск, где поступил в механические мастерские промышленного училища. Но уже в сентябре того же года он снова в Таганроге в числе активных деятелей организации, принимает участие в проведении первой политической демонстрации рабочих на главной улице города — Петровской в ноябре 1903 года.

В ночь с 28 на 29 апреля 1904 года произошел провал организации, которая сумела восстановиться только через год, в апреле 1905 года. Теперь в руководящий центр ее вошли Т. Руденко, А. Глушков, К. Старцев, Е. Волошина, Р. Капкин и другие.

В дни революции 1905 года Т. Руденко по поручению организации проводил политическую работу среди рабочих котельного завода, призывал их к решительной борьбе против царского самодержавия, руководил ими в Октябрьской демонстрации, участвовал в декабрьском восстании на площади у металлургического завода, а позже в Темерникцком восстании в Ростове. Он был одним из организаторов боевых дружин Таганрогского Совета рабочих депутатов 1905 года и Совета безработных 1906 года, обучал дружинников владеть огнестрельным оружием, участвовал в защите типографий города, чтобы отпечатать листовки.

После разгрома Совета безработных в июле 1906 года Т. Руденко по поручению организации уезжает в Москву для приобретения типографского шрифта, но в июне 1907 года был арестован полицией, которая изъяла письмо Таганрога на его имя с просьбой «достать некоторые сорта шрифта», как доносил 24 августа начальник, по охране порядка в Москве. Т. Руденко был выслан из Москвы в Таганрог, где снова включился в борьбу, но 1 октября 1907 года он был арестован на межпартийном собрании социал-демократов в числе других 40 человек. После отбытия наказания Т. Руденко уехал в Баку, поступил на чугунолитейный завод М. С. Полякова, где проработал до 25 августа 1908 года. Здесь он также включился в

революционную работу среди рабочих - нефтяников. Но полиция уже следила за ним. Т. Руденко вынужден был уехать и из Баку. Вот он в Армавире на гвоздильном заводе «Орел», где проработал до октября 1909 года, а потом снова в Таганроге, на заводе «Кебер и К<sup>0</sup>», где проработал до конца февраля 1912 года. В 1913 году он перешел на маслобойный завод М. И. Ваксова. Эти годы были началом подъема революционного движения в России, достигшего к июлю 1914 года большого размаха.

Большевистская группа Таганрога, возглавляемая Т. М. Руденко, усилила агитационную деятельность. Когда в июле вспыхнула забастовка в Баку, большевики Таганрога организовали сбор денег для бастующих. Об этом 9 июля сообщал помощник начальника Донского областного жандармского управления в Таганрогском округе ротмистр Хохлачев: «На местных заводах гор. Таганрога производятся сборы в пользу бастующих в Баку рабочих. На заводе Кебера сборы эти производили Старовой и Руденко...».

Нависла угроза ареста. Т. М. Руденко уезжает в Петроград, поступает на механический завод акционерного общества Г. А. Леснера, но в апреле 1913 года перешел на завод Л. М. Эриксона, откуда был уволен за участие в забастовке. И в Петрограде он держал связь с таганрогскими большевиками. Жандармский ротмистр по Таганрогскому округу в январе 1916 года отмечал, что «руководящие директивы получают от Петроградского комитета РСДРП через Тихона Михайловича Руденко, находящегося в Петрограде».

В Петрограде Т. Руденко застала Февральская революция. В Октябрьские дни с отрядом Красной гвардии он сражался на Выборгской стороне против юнкеров, участвовал в штурме Зимнего дворца вместе с восставшими рабочими и солдатами.

В 1918 году, вернувшись в Таганрог, Г. Руденко принял участие в борьбе против донской контрреволюции, немецких оккупантов, был членом третьего подпольного комитета в 1919 году.

В Центральном государственном историческом архиве в Москве имеется много документов о революционной деятельности Т. М. Руденко.

Активный революционер Т. Руденко занимался и изобретательством. В фондах Таганрогского краеведческого музея хранятся два патента: один от 30 апреля 1910 года за № 17223 на изобретение «сцепного прибора для железнодорожных вагонов», второй за № 15001 от 31 марта 1930 года на изобретение «непрерывно действующей жаровни для маслобойной промышленности». Состоя в рядах Всесоюзного общества старых большевиков, ветеран революционного движения принимал активное участие в общественной жизни.

Вернувшись в Таганрог после его освобождения от немецко-фашистских захватчиков, Т. М. Руденко прожил недолго. Он умер 3 января 1945 года.

